
Niederschrift über die Sitzung des Tourismus- und Wirtschaftsausschusses der  

Stadt Tönning vom 03.11.2022, Nr. 4/2022 

 

Beginn: 19:30 Uhr       Ende: 22:20 Uhr 

Teilnehmende: Herr Kohlus als Vorsitzender, Herr Michael Erichsen, Herr Andreas Gülck, 

Herr Helge Harder, Herr Rickmer Jensen, Frau Bianca Peters, Herr Maik Peters, Herr Helge 

Prielipp und Herr Uwe Wrigge 

Von der Verwaltung nehmen teil: 

Frau Bürgermeisterin Klömmer, Frau Tjorven Reichhardt (zugleich als Protokollführerin), 

Frau Kerstin Storm, Frau Iris Wernecke 

Gäste: Herr Günther Boysen, Frau Mery Ebsen, Herr Peter Tetzlaff 

Herr Honnens und Frau Queitsch vom Breitband-Zweckverband Südliches Nordfriesland, 

Herr Tjark Kern von der Lünecom Kommunikationslösungen GmbH 

Um 19:30 Uhr eröffnet Herr Kohlus die Sitzung. 

 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 

Herr Kohlus begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest.  

Zu TOP 8 wird angemerkt, dass der Wirtschaftsplan nicht rechtzeitig vor der Sitzung 

vorgelegt worden sei. Eine Beratung und Beschlussfassung könne daher dazu nicht 

erfolgen. Auf Bitte der Verwaltung soll unter dem TOP der Wirtschaftsplan jedoch erläutert 

werden. Eine Beratung und Beschlussfassung könne im Finanzausschuss und in der 

Stadtvertretung erfolgen. Diesem Vorschlag wird so gefolgt.  

Abstimmung: sechs Stimmen dafür, zwei Stimmen dagegen, eine Enthaltung 

 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 

Sitzung beraten werden sollen  

Die Verwaltung schlägt vor, TOP 10 im nichtöffentlichen Sitzungsteil zu beraten. Nach kurzer 

Absprache wird darüber abgestimmt.  

Abstimmung: acht Stimmen dafür, null Stimmen dagegen, null Stimmen enthalten 

 

3. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Tourismus- und 

Wirtschaftsausschusses vom 08.06.2022 sowie zur Niederschrift über die gemeinsame 

öffentliche Sitzung des Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschusses, des Tourismus- und 

Wirtschaftsausschusses und des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses vom 

15.09.2022  

Es liegen keine Einwände vor. Die Niederschriften gelten somit als genehmigt. 

 



4. Einwohnerfragestunde 

Es ergeben sich keine Fragen. 

 

5. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 

Die Eigenbetriebe der Stadt sind durch das Prüfungsamt geprüft worden. Eine 

Stellungnahme ist noch nicht erarbeitet worden. Der Prüfbericht sowie eine Stellungnahme 

werden in einer folgenden Sitzung der Stadtvertretung behandelt werden.  

Die Machbarkeitsstudie zur genaueren Betrachtung der Struktur der Tourist- und 

Freizeitbetriebe stellt die Frage „Wie kann es gelingen Stadtentwicklung/-management und 

Tourismus zusammenzudenken?“. CIMA befindet sich aktiv in der Bearbeitung der 

Machbarkeitsstudie. Derzeit gibt es Expert*innenrunden, um alle abzuholen und 

einzubinden. Die Ergebnisse sollen Anfang des neuen Jahres ausgewertet und präsentiert 

werden.   

Die neue Kollegin Frau Iris Wernecke stellt sich als Fachdienstleitung Zentrale Dienste kurz 

vor. 

 

6. Vorstellungen der Planungen zum flächendeckenden Breitbandausbau in Tönning  

Bürgermeisterin Klömmer führt in den Tagesordnungspunkt ein und erläutert dabei zunächst 

Historie und Sachstand des Breitbandausbaus in der Region. Sie verweist dabei auf die 

kommunalen Initiativen und die Gründung der BürgerBreitbandNetz GmbH & Co. KG und 

des Breitband-Zweckverband Südliches Nordfriesland. Der Breitband-Zweckverband 

Südliches Nordfriesland wird in Tönning in den sogenannten weißen Flecken Breitband 

ausbauen. Herr Honnens und Frau Queitsch vom Breitband-Zweckverband Südliches 

Nordfriesland bestätigen die Ausführungen und Ausbauplanungen für Tönning. 

Vor einigen Wochen kam die Lünecom Kommunikationslösungen GmbH auf Bürgermeisterin 

Klömmer zu und teilte mit, dass die Lünecom Kommunikationslösungen GmbH interessiert 

sei und beabsichtige, das gesamte Stadtgebiet mit schnellem Internet flächendeckend zu 

versorgen. 

Heute stellt sich Herr Tjark Kern von Lünecom Kommunikationslösungen GmbH vor. Er ist 

auf Tönning bei der Marktrecherche gestoßen. Lünecom Kommunikationslösungen GmbH 

kommt aus Lüneburg, ist seit 1995 Provider und Netzbetreiber für Privat- und 

Geschäftskunden. Für den erfolgreichen Beginn des Ausbaus sollten 40 % der Haushalte 

dabei sein. 

Auf Nachfrage erklärt Herr Kern, dass die Lünecom Kommunikationslösungen GmbH offen 

dafür sei, sich mit dem Breitband-Zweckverband Südliches Nordfriesland abzustimmen. 

Herr Prielipp merkt an, dass das Angebot der Lünecom Kommunikationslösungen GmbH gut 

beworben werden muss, um die Tönninger*innen darauf aufmerksam zu machen. Herr Kern 

führt zu den geplanten Marketingaktivitäten aus. 

Kating sei nicht in der Darstellung enthalten. Bürgermeisterin Klömmer fragt nach, wie mit 

Anfragen von Katinger*innen umgegangen werde. Die Lünecom Kommunikationslösungen 

GmbH hat zunächst ein Ausbaugebiet wie dargestellt definiert. Wenn Anfragen aus 

Außengebiete kommen, dann sollen individuelle Lösungen gesucht und geschaffen werden. 

 



7. Saisonbericht 

Es erfolgen Ausführungen der Kolleginnen der Tourist-Information und der Bücherei zu der 

dem Original-Protokoll beigefügten Präsentation zum Saisonbericht.  

Frau Ebsen fragt, ob die Tagesgäste Kurtaxe zahlen. Frau Storm verneint dies und ergänzt, 

dass man hierzu noch in Abstimmungen sei. 

Zum Bereich Bücherei merken Frau Ebsen und Herr Wrigge an, dass man den 

Seniorenbeirat und die AWO Begegnungsstätte im zum Thema Steigerung der 

Medienpädagogik einbeziehen sollte. 

 

8. Beratung und Empfehlungsbeschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2023 des 

Eigenbetriebes Tourist- und Freizeitbetriebe der Stadt Tönning  

Bürgermeisterin Klömmer stellt den Stellenplan vor. Die Organisation, Vorbereitung und 

Durchführung von Veranstaltungen und Projekten benötige ausreichend Kapazitäten. Die 

Verwaltung schlage vor, eine zusätzliche Stelle für Veranstaltungen vorzusehen. 

Frau Ebsen begrüßt die Stelle Reinigungskraft im Stellenplan und sie fragt, warum der 

Badebetriebsleitende mit einer vollen Stelle im Eigenbetrieb Tourist- und Freizeitbetriebe 

enthalten sei. Bürgermeisterin Klömmer erklärt, dass die Person den übrigen Teil der 

Tätigkeit für den Eigenbetrieb Tourist- und Freizeitbetriebe erbringe und daher keine weitere 

Aufteilung erfolge. 

Bürgermeisterin Klömmer erläutert die Kreditaufstellung. Ferner geht Bürgermeisterin 

Klömmer ausführlich auf den Erfolgsplan ein. 

Herr Kohlus bittet darum, im Nachgang zur Sitzung ausführlichere Informationen zu den 

Veranstaltungen zu erhalten. 

Es folgen Erläuterungen zum Investitionsplan. Auch diesbezüglich werden den 

Ausschussmitgliedern und den Stadtvertreter*innen nach der Sitzung ergänzende und 

erläuternde Unterlagen zu Verfügung gestellt.  

Frau Ebsen fragt bezüglich der neuen Toiletten (500.000 €) am Hafen nach. Das „Seaside 

anne Eider“ stünde zum Verkauf. Sie fragt, ob ein Erwerb nicht günstiger als der Neubau der 

Toiletten sei. Bürgermeisterin Klömmer erklärt, dass ihr dies nicht bekannt sei. Ein Erwerb 

der Liegenschaft sei gegebenenfalls politisch zu beraten. Dabei sei zu bedenken, was mit 

dem Gebäude als solchem – abgesehen von den Toiletten – passieren solle.  

Weitere Fragen ergeben sich nicht. 

 

9. Verschiedenes 

Es erfolgen keine Wortbeiträge. 

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Kohlus schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und 

verabschiedet die Gäste.  

 

Ausschussvorsitzender     Protokollführerin 


